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Q.1. Government of India and the Asian Development Bank (ADB) have signed a $150 million loan 

to provide access to resilient and sustainable housing for the urban poor in which of the 

following state? 

 A) Karnataka B) Maharashtra 

 C) Tamil Nadu D) Uttar Pradesh 

  Answer : C   .   

✓ Asian Development Bank (ADB) will provide USD 125 million loan to India to develop climate-resilient 

sewage collection and treatment, and drainage and water supply systems in three cities in the state of 

Tamil Nadu. 

✓ In 2018 ADB agreed to provide USD 500 million loan to build priority water supply, sewerage, and 

drainage infrastructure in strategic industrial corridors across 10 cities in Tamilnadu. The loan amount 

was to be provided in three tranches. Under the third tranche $125 million will be provided and the 

amount will be used to build priority water supply, sewerage, and drainage infrastructure in Coimbatore, 

Madurai and Thoothukudi. 

ADB IN NEWS 2021-22 
➢ ADB to provide $125 million loan to improve Urban Services in Tamil Nadu. 

➢ Asian Development Bank (ADB) approved a USD 350 million (about Rs 2,900 crore) loan to 

improve the road connectivity in Maharashtra. 

➢ Asian Development Bank announces $14 billion support for food security in Asia Pacific. 

➢ IndusInd Bank and ADB collaborate to improve financing for supplier chains 

➢ ADB, India sign $96.3 mn loan to improve water supply, sanitation services in Himachal Pradesh. 

➢ Maharashtra to take ₹4,000 crore loan from ADB to set up medical colleges in 12 districts. 

➢ ADB cuts India GDP growth forecast for FY23 to 7.2%. 

➢ ADB approves USD 96.3 million loan for safe drinking water project in Himachal Pradesh. 

➢ ADB approves $2 million loan to support urban development in Nagaland. 
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➢ ADB and HSBC India partners to establish $100 million Partial Guarantee Program for 

Microfinance in India. 

➢ IIFL Home Finance signs $68-million loan agreement with ADB for affordable Green Housing. 

➢ ADB lends record USD 4.6 bn loans to India in 2021. 

➢ ADB approves $112 million loan to establish Assam Skill University. 

➢ ADB approves $500-million loan to improve quality of school education. 

➢ ADB has approved a Rs 2653.05 crore (USD 350 million) policy-based loan to improve urban 

services in India 

➢ India and ADB sign USD 300 million loan agreement to improve primary health care in India. 

➢ ADB approves USD1.5 bn loan to India for COVID-19 vaccine procurement. 

➢ ADB approved $61 Million loan under ‘Agartala City Urban Development Project. 

➢ ADB approves $250 million loan for India’s National Industrial Corridor Development Program 

(NICDP). 

➢ ADB, India Sign $100 Million Loan for Agribusiness Development in Maharashtra. 

➢ ADB and India sign $251 million loan for Integrated Urban Flood Management in Chennai. 

➢ ADB, AIIB processing $2 billion loan for India to buy COVID-19 vaccines (ABD USD 1.5 billion, 

AIIB, USD 500 million).   

➢ India and ADB inks $4.5 million project readiness financing loan to support urban mobility in Mizoram. 

➢  ASIAN DEVELOPMENT BANK (ADB)  

➢ Founded : 19 December 1966  

➢ HQ : Mandaluyong, Metro Manila, Philippines  

➢ President : Masatsugu Asakawa (Japan) 

➢ Vice President : Ashok Lavasa (Indian? 

➢ Director of ADB for India : Takeo Konishi  

➢ Executive Director : Sameer Kumar 

➢ Member Counrtries : 68 (Nuie). 

➢ ADB has grown to encompass 68 members; of which 49 are from within Asia and the Pacific and 

19 outside. 

➢ Japan is the largest contributor in the subscribed capital of the country. 

➢ Asian Development Outlook, reports published by ADB. 
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Q.2. Which IIT has won the Wharton-QS Reimagine Education Awards at the Wharton Campus, 

Philadelphia, USA? 

 A) IIT Madras B) IIT Bombay 

 C) IIT Hyderabad D) IIT Kanpur 

  Answer : A    .   

✓ Indian Institute of Technology Madras (IIT) Madras has won the Wharton-QS Reimagine Education 

Awards at the Wharton Campus, Philadelphia, USA. 

✓ The institute has been awarded and its BS in Data Science and Applications is awarded the silver in 

the best online programme category. 

✓ While, the National Programme on Technology Enhanced Learning (NPTEL), a joint initiative of IITs 

and IISc, run by IIT Madras, won the gold in the lifelong learning category. 

✓ The NPTEL-National Programme on Technology Enhanced Learning has won the Gold in the ‘Lifelong 

Learning’ category. 

✓ The Wharton-QS Reimagine Education Awards are considered to be the Oscars of Education. 

IIT MADRAS IN NEWS 2022 
➢ IIT Madras has won the Wharton-QS Reimagine Education Awards at the Wharton Campus, 

Philadelphia, USA. 

➢ IIT Madras is partnering with Australian Universities to launch ‘Australia-India Centre for Energy 

(AICE). 

➢ Cochin Shipyard, IIT-Madras sign pact to support maritime startups. 

➢ IIT-Madras and NASA researchers study microbes on space station. 

➢ National Intellectual Property Award won by IIT Madras for 2021 and 2022. 

➢ Ashok Leyland, IIT Madras tie up to develop hybrid EVS Using Turbine Tech. 

➢ IBM and IIT Madras collaborate to promote quantum computing in India. 

➢ IIT Madras joins Inspire Institute of Sports for innovative boxing analytics software. 

➢ Vedanta collaborates with company started from IIT Madras. 

➢ Indian Railways and IIT Madras Partner To Develop India’s First Indigenous Hyperloop . 

➢ IIT Madras creates robots to clean septic tanks without human under the name “HomoSEP,” . 

➢ Nilekani Center established by IIT-M to promote Indian language technology . 
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Q.3. Which entity has released its web publication entitled ‘Statistical Tables relating to Banks 

in India: 2021-22’ covering the activities of the Indian banking sector? 

 A) SEBI B) RBI 

 C) NPCI D) NITI Aayog 

  Answer : B   .   

✓ RBI releases web publication entitled ‘Statistical Tables relating to Banks in India: 2021-22 

✓ The publication presents entity-wise information on major items of liabilities and assets along with their 

maturity profile, income and expenses, select financial ratios, number of employees, and details of 

priority sector advances for scheduled commercial banks excluding regional rural banks. 

✓ In addition, capital-to-risk-weighted asset ratios, non-performing assets, exposure to sensitive sectors, 

contingent liabilities, and unclaimed deposits are included.  

✓ State-wise distribution of consolidated balance sheet of rural cooperative banks are also presented. 

✓ The publication can be accessed on the RBI website through the link ‘Time Series Publications’ under 

the Database on Indian Economy. 

Q.4. Who became the first state in the country to pass the Lokayukta Bill? 

 A) Kerala B) Maharashtra 

 C) Andhra Pradesh D) Tamil Nadu 

  Answer : B    .   

✓ Maharashtra became the first state in the country to pass the Lokayukta Bill 

✓ The Maharashtra Assembly passed the Lokayukta Bill 2022 on December 28, which brings the chief 

minister and council of ministers under the ambit of the anti-corruption ombudsman. It is the first state 

in the country to do so. 

✓ The Lokayukta shall have a Chairperson, who shall be a present or former Chief Justice of a High Court. 

✓ The Lokayukta shall have a maximum of four members, of whom two shall be from the judiciary. 

➢ Indian Air Force (IAF) Ties Up with IIT Madras to Develop Solutions to Maintain Weapon Systems. 

➢ IIT-Madras technology to play ‘Pivot’al role in providing patients with cancer with individualised 

care. 

➢ IIT Madras bagged the first position in ARIIA Rankings 2021. 
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Q.5. Reserve Bank of India has approved the re-appointment of Baskar Babu Ramachandran as 

MD & CEO of which small Finance Bank? 

 A) Au Small Finance Bank B) Capital Small Finance Bank 

 C) Suryoday Small Finance Bank  D) Equitas Small Finance Bank 

  Answer : C   .   

✓ Reserve Bank of India has approved the re-appointment of Baskar Babu Ramachandran as MD & CEO 

of Suryoday Small Finance Bank for three years with effect from January 23, 2023 

✓ Prior to co-founding Suryoday Micro Finance Pvt Ltd, he held various positions with various companies 

including GE Capital Transportation Financial Services Ltd, HDFC Bank Ltd. 

✓ Suryoday Small Finance Bank (Suryoday SFB) is a scheduled commercial bank. 

✓ The Bank was originally incorporated as Suryoday Micro Finance Pvt Ltd at Chennai in 2008 and 

subsequently got converted into a public limited company as Suryoday Micro Finance Ltd in 2015 

Q.6. Who is the Author of the book titled "Forks In The Road My Days At Rbi And Beyond "? 

 A) Bimal Jalan B) Y Venugopal Reddy 

 C) Raghuram Rajan D) C Rangaranjan 

  Answer : D   .   

✓ Dr C Rangarajan in his book, 'Forks In The Road- My Days at RBI and Beyond. 

✓ This book is a memoir of Dr C. Rangarajan, an Indian economist, a former Member of Parliament, and 

the 19th Governor of the Reserve Bank of India. The book includes his journey as an economist and 

RBI Governor and brings to light some of the hidden truths surrounding India's economic history. 

✓ published by Penguin Random House 

Q.7. Which Union Ministry has launched the ‘City Finance Rankings 2022’? 

 A) Ministry of Housing and Urban Affairs 

 B) Ministry of Finance 

 C) Ministry of Corporate Affairs 

 D) Ministry of MSME 

  Answer : A   .   
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✓ The draft rules for a new city ranking system based on financial performance and beauty were recently 

announced by the Union Minister of Housing and Urban Affairs.  

✓ The goal of the 'City Finance Rankings 2022' is to evaluate and reward urban local governments based 

on their resource mobilization, spending performance, and fiscal governance systems. 

Q.8. The ‘National Mobile Monitoring System (NMMS)’ is an initiative of which Union Ministry? 

 A) Ministry of Housing and Urban Development 

 B) Ministry of Agriculture and Farmers Welfare 

 C) Ministry of Defence 

 D) Ministry of Rural Development 

  Answer : D   .   

✓ Minister of Rural Development launched the National Mobile Monitoring Software (NMMS) App in 2021.  

✓ From January 1, 2023, employees employed under the Mahatma Gandhi National Rural Employment 

Guarantee Scheme (MGREGS) will be required to digitally capture their attendance.  

✓ The National Smartphone Monitoring System (NMMS) mobile application is used to track attendance 

Q.9. The G20 digital innovation alliance campaign will be organized in which city? 

 A) Bangalore B) New Delhi 

 C) Ahmedabad D) Mumbai 

  Answer : B   .   

✓ As part of India's G20 presidency, the Minister for Electronics & Information Technology, 

Communications and Railways, Ashwini Vaishnaw has launched the "Stay Safe Online" campaign and 

the “G20 Digital Innovation Alliance” (G20-DIA), at Delhi 

✓ MeitY, the nodal ministry for the G20 Digital Economy Working Group (DEWG), has represented India 

in several working groups and ministerial sessions.. 

✓ About Stay Safe Online Campaign 

✓ It aims to raise awareness among citizens to stay safe in the online world due to the widespread use of 

social media platforms and rapid adoption of digital payments. 

✓ Rapid growth in the number of Internet users in India and rapidly evolving technology have presented 

unique challenges. 

✓ About G20 Digital Innovation Alliance (G20-DIA) 
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✓ It aims to identify and enable adoption of innovative and impactful digital technologies developed by 

startups from G20 countries. 

✓ It can address the needs of humanity in the critically important sectors of agri-tech, health-tech, ed-

tech, fin-tech, secured digital infrastructure, and circular economy. 

✓ Startup products in the aforementioned six themes enabled through Digital Public Goods Infrastructure 

can create a global population-scale impact and reduce the digital divide and enable sustainable, and 

inclusive techno-socio-economic development. 

Q.10. Which state and Home Affairs Ministry has signed cessations of operations agreement with 

the ZUF armed group? 

 A) Manipur B) Assam 

 C) Tripura D) Meghalaya 

  Answer : A   .   

✓ The government of India and the Manipur government have signed a Cessation of Operation 

Agreement with an insurgent group of Manipur, Zeliangrong United Front (ZUF), in New Delhi  

✓ Zeliangrong United Front (ZUF) 

✓ The Zeliangrong United Front (ZUF) was established in 2011. It is a Naga group which is active in 

Manipur. The group claims its objective is to safeguard the interest of 'Zeliangrong Naga tribes in 

Manipur, Assam and Nagaland. It aimed to create a 'Zeliangrong’ state within the Indian Union 

comprising the Zeliangrong Naga tribe’s area in Manipur, Assam and Nagaland 

Q.11. The Mangdechhu Hydroelectric Power Project is how many megawatts? 

 A) 500 MW B) 720 MW 

 C) 940 MW D) 800 MW 

  Answer : B    .   

✓ India-assisted 720 Megawatt Mangdechhu Hydroelectric Power Project in Bhutan was recently turned 

over to Druk Green Power Corporation (DGPC).  

✓ India and Bhutan have completed four major hydroelectric power plants with this project.  

✓ The project's completion boosted Bhutan's electrical power generation capacity by 44% 
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Q.12. Who has inaugurated the project “Development of Srisailam Temple” at Srisailam Temple 

Complex Andhra Pradesh? 

 A) Narendra Modi 

 B) Draupadi Murmu 

 C) Jagdeep Dhankhar 

 D) Amit Shah 

  Answer : B    .   

✓ President Draupadi Murmu on December 27 inaugurated Srisailam temple development project and a 

tourism facilitation center under the scheme 'Pilgrimage Rejuvenation And Spiritual Augmentation Drive 

(PRASAD)' at Srisailam Temple in Andhra Pradesh 

✓ The project has been sanctioned and executed under the PRASAD scheme. 

✓ The project "Development of Srisailam Temple in the State of Andhra Pradesh" has been completed at 

a cost of Rs.43.08 crore. The project is 100 percent funded by the Ministry of Tourism. 

✓ About PRASAD scheme 

✓ The scheme was launched in the year 2014-2015, It comes under the Ministry of Tourism.  

✓ The scheme focuses on the development and identification of pilgrimage sites across India to enrich 

the religious tourism scene. 

✓ Under this scheme, several religious places like Amaravati and Srisailam (Andhra Pradesh), Kamakhya 

(Assam), Parashuram Kund (Lohit district, Arunachal Pradesh), Patna and Gaya (Bihar), etc. have been 

identified for development. 

✓ The scheme aims to harness pilgrimage tourism to its multiplier effect and have a direct impact on 

employment generation and economic growth. 

✓ About Srisailam Temple 

✓ Mallikarjuna Temple or Srisailam Temple is a Hindu temple dedicated to the deity Shiva. It is located at 

Srisailam in the Indian state of Andhra Pradesh. 

✓ It is considered as one of the twelve Jyotirlingas of Lord Shiva. Here Parvati is worshipped as "Mallika" 

and Shiva is worshipped as "Arjuna", represented by a lingam. 

✓ According to the epigraphical evidence of the Satavahana dynasty, this temple has been in existence 

since the 2nd century 
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Q.13. Which state government has inaugurated the ‘E-Sushrut’ hospital management information 

system in the state medical colleges? 

 A) Uttar Pradesh B) Himachal Pradesh 

 C) Karnataka D) Tamil Nadu 

  Answer : A    .   

✓ Uttar Pradesh Deputy Chief Minister Brijesh Pathak and Minister of State for Medical Education 

Mayankeshwar Sharan Singh have inaugurated the ‘E-Sushrut’ Hospital Management Information 

System. 

✓ The first phase, the E-Sushrut system has been started in 22 medical colleges of the state. With this 

software patient registration, admission, discharge, ambulance, food, medicines, and details of doctors 

will be done online 

Q.14. Union Cabinet has approved the opening of new Consulates in which of the following 

countries? 

 A) Egypt and Kuwait B) Qatar and Ecuador 

 C) Mauritius and Maldives  D) Maldives and Lithuania 

  Answer : D    .   

✓ The Union Cabinet has approved the opening of new Consulates in Maldives and Lithuania. 

✓ India has opened missions in 14 African countries out of the 18 announced in March 2018. 

✓ Three new Missions in Estonia, Paraguay, and the Dominican Republic, approved by Cabinet in 

December 2020, were made operational in January-February, 2022. 

✓ The decision to open a new Indian Mission in Lithuania is a forward-looking step in pursuit of our 

national priority of growth and development or ‘Sabka Saath Sabka Vikas’. 

✓ Maldives 

✓ Capital : Male 

✓ Currency : Rufiya 

✓ President : Ibrahim Mohamed Solih 

✓ Lithuania 

✓ Capital : Vilnius 

✓ Currency : Euro 

✓ President : Gitanas Nausėda 
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Q.15. Who has been appointed as the chief advisor to Gujarat Chief Minister Bhupendra Patel? 

 A) Hasmukh Adhia B) Dinesh Bhatia 

 C) Raju Ahmed D) Rahul Srivatshav 

  Answer : A    .   

✓ Former Union finance secretary Hasmukh Adhia has been appointed as the chief advisor to Gujarat 

Chief Minister Bhupendra Patel. 

✓ The government has also appointed SS Rathod, the managing director of Gujarat Metro Rail 

Corporation Limited and former CMD of Sardar Sarovar Narmada Nigam Limited, as the chief minister’s 

advisor. 

✓ Hasmukh Adia is a former Gujarat cadre IAS officer. Adhia retired from service in November 2018. 

✓ He was made the secretary in the Department of Financial Services, Union Ministry of Finance when 

Narendra Modi became the Prime Minister of India in 2014. 

Q.16. Who among the following has been awarded Atal Samman Award? 

 A) Anar Mehta B) Shikha Verma 

 C) Vaishali Shah D) Prabhu Chandra Mishra 

  Answer : D    .   

✓ Prabhu Chandra Mishra has been awarded Atal Samman Award for his excellence in field of science & 

research. 

✓ His area of work is StemCell & Regenerative Medicine in infertility especially when IVF also fails. 

✓ The diseases like premature ovarian failure, thin endometrium, Asherman syndrome Etc have shown 

satisfactory results with body’s own cells. 

✓ PRP & bone marrow-derived StemCells Research have shown promising hope for these patients/ 

couples who are struggling for their own child’s. 

✓ He is the President of the International Association of StemCell & Regenerative Medicine. 

Q.17. Nitin Manmohan, who passed away today, was a prolific personality in which field? 

 A) Journalism B) Politics 

 C) Film Industry D) Science 

  Answer : C    .   
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✓ Nitin Manmohan, a film producer, died on December 29, 2022, morning in Mumbai. The producer was 

well-known for his support for films such as Bol Radha Bol, Laadla, Ready, and Bhoot.  

✓ He began his career as a director with the movie Prithvi in 1997.  

✓ He was also the director of the romantic action movie Maha Sangram 
 

 

 

Q.1. Under the Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana, the overdraft facility is available after how 

many months of successful operation of the account? 

 A) 6 months 

 B) 4 months 

 C) 8 months 

 D) 12 months 

  Answer : A   .     

Q.2. What amount will be paid to the nominee upon death of a person under the Pradhan Mantri 

Jeevan Jyoti Bima Yojana? 

 A) Rs 3 lakh B) Rs 1.5 lakh 

 C) Rs 1 lakh D) Rs 2 lakh 

  Answer : D    . 

✓ Pradhan Mantri Jeevan Jyoti Bima Yojana is available to people between 18 and 50 years of age with 

bank accounts. In case of death due to any cause, the payment to the nominee will be ₹2 lakh 

Q.3. The National Rural Employment Guarantee Act 2005 (now MGNREGA) was proposed by 

____ 

 A) Manmohan Singh 

 B) P.V. Narasimha Rao 

 C) Inder Kumar Gujral 

 D) H. D. Deve Gowda 

  Answer : D   .   

STATIC GK Based Current Affairs MCQs 29 December 2022 
By APARCHIT EXAM WARRIORS/ Kumar Kaushal Sir 

 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      18 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

Q.4. Which of the following is a maternity benefit scheme launched by the government to give 

financial help for pregnant and lactating women? 

 A) PMGAY B) PMKVY 

 C) PMMVY D) PMJJBY 

  Answer : D    .   

✓ Pradhan Mantri Matru Vandana Yojana (PMMVY) 

Q.5. The UDAN scheme has been launched by which ministry? 

 A) Ministry of Civil Aviation B) Ministry of Women & Child Development 

 C) Ministry of Skill Development D) Ministry of Rural Development 

  Answer : A   .   

Q.6. How much amount would be provided under the Pradhan Mantri Jan Arogya Yojana per 

family per year for secondary and tertiary care hospitalization. 

 A) Rs 2 lakh B) Rs 5 lakh 

 C) Rs 2.5 lakh D) Rs 4 lakh 

  Answer : B   .   

Q.7. What is the policy term of Pradhan Mantri Vaya Vandana Yojana? 

 A) 12 years B) 8 years 

 C) 10 years D) 15 years 

  Answer : C   . 

Q.8. Which of these is a Direct Benefits Transfer for LPG (DBTL) Consumers Scheme? 

 A) HRIDAY B) UJWAL 

 C) ROSHINI D) PAHAL 

  Answer : D   .  

Q.9. The Atal Pension Yojana was previously known as_ 

 A) Swabhiman Yojana B) Swavalamban Yojana 

 C) Sampoorna Yojana D) Saksham Yojana 

  Answer : B   . 
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Q.10. Under the Sukanya Samriddhi Account, what should be the maximum deposit limit at any 

point of time? 

 A) Rs 1,50,000 B) Rs 1,00,000 

 C) Rs 2,00,000 D) Rs 2,50,000 

  Answer : A   . 

✓ A minimum of ₹250 must be deposited in the account initially. Thereafter, any amount in multiples of 

Rs 100 can be deposited. However, the maximum deposit limit is ₹150,000. If the minimum deposit of 

₹250, (initially which was 1000) is not made in a year, a fine of ₹50 will be put on 
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